

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Évre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Vigyázzunk a gyermekekre.

Vigyázatlan elbánás folytán gyakran megesik, hogy lugoldat vagy lugkó kis gyermek kezébe kerül, ki megnyalja vagy megizeli azt s így megmérgezi magát. Ha kevesen is halnak el a heveny mérgezés rettentő kinjai között, ugyszólván valamennyien hosszú időközön, olykor évek hosszú során át, gyötörtetnek azért, hogy a lug által összeégetett nyelőcsővek a sebek heges gyógyulása folytán annyira megszükül, hogy csak híg eledelre szorítkozhatik táplálékul s így hónapokon át éhezni kénytelenek. Orvosi kezelésük hosszú időt vesz igénybe s sokszor életveszélylyel jár. A szülők vigyázatlansága, a hiányos felügyelet folytán az utóbbi években feltűnően szaporodik a lugmérgezett gyermekek száma.

Az ország leglátogatottabb gyermekórházában, a budapesti Stefánia gyermekórházban 1896—1897-ben évenként majdnem 40, az utolsó két évben évenként 50-nél több oly szerencsétlenül járt gyermeket hoztak. Míg a 80-as években 1000 beteg gyermekre alig esett egy megmérgezett, ma már háromnál is több szenved el a megmérgezés kínjait.

És így van ez az ország minden kórházában.

A mindennapi betevő falatért nehéz munkába fáradó szülők, munkások, napszámosok 2—3 éves gyermekei azok, kik elhagyatottságukból kifolyólag legtöbbször kerülnek a veszélybe. Külföldön a szigorú és célravezető hatósági intézkedések folytán a szerencsétlenségek a legnagyobb ritkaságok közé tartoznak. Megelőzésük céljából kívánatos nálunk, hogy a népujságokban, fűszer- és szatócüzletekben is kiragasztandó hirdetésekben felvilágosíttassék a lakosság a mosószóddával és lugkövel való vigyázatlan elbánással járó veszedelmekről.

Fel kellene a lakosságot hívni arra, hogy térjen el azon veszedelmes szokástól, hogy mosó szóddából és lugköből kisebb főzéshez és egyébhez használatos edényekben töményoldatot készít s ebből vesz a hígításhoz. El volna rendelendő, hogy félkiló mosószóddát vagy 10 deka lugkövet legkevesebb 10 liter vízben kell feloldani; 14 évnél fiatalabb gyermeknek a lugkó nem volna kiszolgáltatandó és csak feltűnő feliratu csomagokban volna árusítandó.

Ha a rendőrség gyakrabban torolná meg a gondatlanságból eredt vétségeket, úgy talán a büntetés-

tői félelem nagyobb óvatosságra serkentené a lakosságot. — Emberbaráti dolgot végez mindenki, aki saját hatáskörében megteszi mindazt, amivel közvetve vagy közvetlenül csökkentheti a gyermekkori ezen szerencsétlenségek gyakoriságát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

A napirenden ma a kérvények 19-ik számú sorsjegyzékének tárgyalása volt és ezenkívül egy csomó miniszteri válasz régebbi interpellációkra. A kérvényeket Forgách Antal gróf előadó ismertette. Vita tulajdonképpen nem volt, csak mikor a pálinkaivás korlátozása tárgyában beadott kérvényekre került a sor, volt egy kis házszabály-vita. Páder Rezső ugyanis ezuttal is fel akarta használni az alkalmat, hogy kedvencz témájával bővebben foglalkozhasson. Az elnök azonban hivatkozott a házszabályok 197-ik szakaszára, a mely szerint olyan kérvények, a melyek tárgyában a Ház már egyszer határozott, ugyanazon ülésszakban nem tárgyalhatók. Olay Lajos és Buzáth Ferencz a házszabályokhoz szólván, ebben a kijelentésben a szólásszabadság korlátozását látják. Förster Ottó plane fogadást ajánlott fel, hogy az elnöknek nincs igaza. Csak a miniszterelnöknek sikerült a már-már háborgó kedélyeket megnyugtanni, kimutatta, hogy az elnök helyesen értelmezte a házszabályok illető szakaszát.

Nagy művészek a kritikusokról.

Egy párisi újságíró azt a kérdést intézte a legelőkelőbb francia művészekhez, hogy mi a véleményük az ottani kritikusokról. A művészek szellemesen válaszoltak a kényes kérdésre. A legérdekesebb válaszok a következők:

Coquelin:

Kész örömet közlöm majd uraságoddal őszinte véleményem a kritikusokról, mihelyt — penzióba mentem.

Sarah Bernhard:

Haragszom a kritikusra, mert mindig szememre vetik a soványságomat. Pedig egyrészt soványságomnak köszönhetem a hírnevemet. Mint egy angol zsoké, faképnél hagyhatnám a pályámat, ha meghiznék. Feláldozom művészetemnek az étvágyomat és ráadásul még gunyolnak is!

Mme Réjanne:

Őn arra kér, irjam meg önnek, mi a véleményem a kritikusokról. Lehetetlen! Mert én mindig olyan véleménnyel vagyok a kritikusokról, mint ők voltak rólam, az utolsó premiér után.

Mounet Sully:

Kérdésére csak olyan levélben válaszolhatnék, melynek első bekezdése így hangzanék:

— Uram,

mire e sorokat kézhez kapja, én már nem vagyok az élők sorában!

Ennek a levélnek a megírásához pedig egyelőre semmi kedvem.

Mlle Reichemberg:

Ha még egyszer kedve kerekedik vermet ásni valakinek, keressen magának nálamnál ostobább áldozatot. Kollégáim között akad elég:

Baron:

A kritikus még egy fokkal veszélyesebb az asszonynál is. Mert az asszony legrosszabb esetben agyonbeszél; a kritikus agyon is haligathat, ha kedve tartja.

Mint utolsó egy elsőrangú író szerepel a listán.

Zola Emil:

A kritika szakasztott olyan, mint a párisi tűzörség. Mihelyt szerencsétlenség történik valahol, másnap megjelennek a tűzoltók, hogy elpusztítsák a romokat.

Amint ebből a néhány szemelvényből kitűnik, a párisi színészek nem sok jót mondanak a párisi kritikusokról. De ezt a nem sokat legalább óvatosan mondják!

Komárom megye a kuriai bíraskodásról szóló törvény 7., 8. és 9. ik paragrafusainak törlése iránt kérvényez. Ezek a paragrafusok azok, amelyek a fuvardijakat, az etetést és itatást megengedik.

Thaly Ferencz szólalt fel a kérvény-nél és a törvény szégyenfoltjának mondja e szakaszokat, melyek a választási korrupciót törvényesen szankcionálják és amelyek egyenes ellentétben vannak a törvény egész intenciójával, mely éppen a választások tisztaságát van hivatva ellenőrizni. Tisztít-suk meg e törvényt ezektől a szennyfoltoktól. Javasolja, hogy e kérvényt pártolólá adják ki a kormánynak. (Zajos helyeslés.)

Radocza János a kérvényi bizottság eljárását védelmezi és Thaly Ferencz indítványának elvetését ajánlja.

Szell Kálmán miniszterelnök: A törvény még eddig nincs végrehajtva, nincs alkalmazva, nincs kipróbálva. Nem volna tehát sem czélszerű, sem indokolt azt már most módosítani. Várjuk meg, hogy miként fog ez a törvény beválni az életben. Ezután saját rendeleteiről, melyek a fuvardijakról szólnak és állítja Thalyval szemben, hogy ezek nem okoznak zavart, hanem helyesek és czélszerűek.

Molnár János, mint komáromi apát-plébános, kívánja hangsúlyozni, hogy mennyire zokon esik majd Komáromnak, hogy a Ház még komolyan sem vette a kérvényt. Elfogadja Thaly Ferencz indítványát annál is inkább, mivel már most is imminens veszélyt lát a törvényben. (Helyeslés.)

Rátkay László csatlakozik Thaly Ferencz fejtegetéséhez. A törvényben levő elletmondásokat ki kell egyenliteni.

Buzáth Ferencz szerint alkalmas gyógyszereket kell találni s ő nála ilyen mindig kapható. Indítványt nyújt be, hogy küldjenek ki a vendéglátást illetőleg bizottságot, mely a választási állapotot megkonstruálja. (Zajos, hosszantartó derűtség.)

Az elnök ezután szavazás alá bocsátotta a bizottság jelentését, melyhez a Ház hozzájárult. Buzáth Ferencz közvetlenül a szavazás előtt visszavonta indítványát.

Ezután az interpelláció válaszok következtek.

Angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, ápril 24. (Feladták éjjel 12 óra 12 perczkor, ideérkezett reggel 2 óra 10 perczkor.) Roberts lord táviratozza Bioemfonteinből tegnapi kelettel: Brabant és Hart tegnap megkerülték az ellenség hadállását amely meg akarta akadályozni az észak felé való előnyomulást és heliograffal összeköttetésbe léptek Dalgely-vel, aki azt jelentette, hogy mindnyájan jól vannak. Srabant és Hart vesztesége tegnapi és vasárnap 14 sebesült volt. Tegnap d. u. 1 órakor Wepenertől délre, körülbelül 8 mértföldnyire állottak. A Polecarew vezetése alatt álló 11. hadosztály és French tábornok két lovasdandára tegnap d. u. komolyabb harc nélkül

Tweede-Gelukba ért és heligrafikus összeköttetésbe lépett Rundle tábornokkal. Hamilton tegnap lovasított gyalogsággal elfoglalta a sannshposti vízművet. Minthogy az ellenség a szomszédombokat meglehetősen nagy haderővel tartja megszállva, Hamilton támogatására kiküldték a 9. hadosztályt. Maxwell daadára tegnap kelet felé nyomult előre és veszteség nélkül elfoglalta azokat a hegyeket, amelyek a Modder-folyónak Krantz-kraál mellett lévő hidját dominálják. Ez a hid nagyon fontos pont, mert a burok a múlt héten nagyon sokat használták.

London, ápril 25. A Reuter-ügynökség jelenti Maszeruból tegnapi kelettel: A burok ma reggel négy ágyu fedezete alatt kemény támadást intéztek Dalgety hadállásának északi részére. Az angolok visszaverték a támadást, mire a burok a síkságra vonultak, ahonnan több órán át puskatűzelést folytattak nagy távolságról. Davetsdorp felől ismét ágyuzás hallatszott, de semmi sem vall arra, hogy az angol hadak ma előbbre jutottak.

London, ápril hó 25. A Daily-Newsnek jelenti Lourenco-Marquezból tegnapelőtti kelettel: Az amerikai ambulancia szombaton visszament Amerikába, mert nem volt megelégedve a burok bánásmódjával. Hír szerint a pretóriai dinamitgyár alkalmazottjai, akik már fél esztendeje nem kaptak bért, abbahagyták a munkát. Híre jár továbbá, hogy Mayer Lukács tábornok elesett.

POLITIKAI HIREK.

A negyedik ülészak. A miniszterelnöknek a Házban tett előterjesztése értelmében az országgyűlés negyedik ülészaka a jövő hét elején megnyitják. Ez alkalommal a Ház tisztikara (az elnök kivételével) és a bizottságok újból választatnak. Az elnökök megmaradnak a régiak, változás csak a jegyzői karban lesz. A kormánypárt, hír szerint, Hock János helyére, ki időközben plebános lett, Lázár Árpádot fogja jelölmi.

Változás a főrendiház elnökségében. Politikai körökben most újra fölmerült az a régi keleti hír, — melyet akkor félhivatalosan megczáfoltak — hogy gróf Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, gyenge egészsége miatt erről a méltóságáról lemond s hogy utódjává gróf Csáky Albint fogják ki-nevezni.

TÁRSAS ELET.

Félreértette.

Vidéki kis városban történt. Egy ott működő szintársulat igazgatóságánál egy, különben csinos fiatal ember jelentkezik s

minden áron azt akarja, hogy az igazgatót a társulat tagjai sorába felvegye.

Az igazgató a hosszas kérelemnek engedett s nemcsak felvette, de mindjárt az első napon szereppel tüntette ki.

— Tudom ugyan, hogy ön szívesebben játszaná el Rómeót, de hát kísérletnek ez a kis szerep is jó.

Este az igazgató a közönség közül nézte az előadást s kíváncsian várta, hogy társulatának legújabb tagja milyén sikert arat a lámpák előtt.

A percz elérkezett. A színpadon tombolt a hősszerelmes és az ifju belépett, de hirtelen elfogultság vett rajta erőt, a lámpalázt nem bírta leküzdeni, torkán akadt a szó és bámulva állott meg.

A hős dühösen rivált rá:

— Mit akarsz?

A rugó erősen sug:

— Elvesztettem a levelet.

És az ifju a nagy zavarban így da-dogta el:

— Elvesztettem a — fejemet.

VIDÉK.

Egy község veszedelme. Nagyon meglátogatta a sors Pátroha községet. Tavaly kilenczvenöt lakóház lett a tűz martaléka és ma azt táviratozzák Nyiregyházáról, hogy az éjjel Pátrohán tűz keletkezett, a mely negyvenhárom lakóházat pusztított el. A tűz keletkezésének okát még nem tudják.

Az öntözködés mártirja. Czap Boriska a legszebb leánya az Ungvárral szomszédos Császlócz községnek s a falubeli legények csakugy versenyeztek egymással a kegyeiért. A versenyzők közt Bodor Jancsi is ott volt, a ki, hogy mennyire szereti a leányt, azzal akarta bebizonyítani, hogy a görög katolikusok husvétii ünnep öntözködési napján elsőnek jelent meg a leány házában egy vedér hideg vízzel a kezében. Még alig pitymallott, midőn beállított, még az ágyban fekvő ideáljához, a hol pózba vágta magát és ékes rigmusokban felköszöntötte az egész házbelieket. Miközben a veder vizet a leányra öntötte. Alig, hogy elvégezte a dolgát, beállított a falu másik négy legénye is öntözködési szándékból, kik látva, hogy Bodor megelőzte őket, nekiestek s ugy összeverték, hogy alig éri meg a jövő hűvétot is.

Egy termény-magtár égése. Ungvárról írják lapunknak, hogy a hétfő hajnali órákban Schwartz J. terménykereskedő magtára, melyben nagyobb mennyiségű termény volt felhalmozva, kigyuladt és a még mellette álló istállóépülettel együtt teljesen porrá égett. A kár meglehetősen nagy. A tűz keletkezésének okát eddig még nem állapították meg s nem tartják kizártnak annak a lehetőségét, hogy gyújtogatás történt.

Nagy idők tanuja. Furtáról írja tudósítónk: E hó 21-én halt el Furtán Herczeg János volt 48-as honvéd 74 éves korában. A megöldögült Bem táborában végig küzdötte a szabadságharcot és több véres csatában vett részt. A világosi fegyverletétel után Törökországba bujdosott és hosz-

szabb ideig ott tartózkodott. Temetése vasárnap délután volt az egész község általános részvéte mellett. Érdekes a főlemlítésre, hogy Furtáról 65-en vettek részt a szabadságharcban s Herczeg János volt a legelső, a ki honvédnek beállott.

Rablógyilkos testvér.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt e napokban Nagy Joca torontálmegyei községben, melyről levelezőnk az alábbi részleteket közli: Gilde János nagy jocsai gazda ember földeket adott el a napokban, a miért 3200 forintot kapott. Az a nap, a mikor a földek árát kifizették neki, a pénz átvételén jelen volt Gilde János a testvére Gilde József is, egy elszegényedett iszákos ember. Gilde János a pénz átvétele után úgy nyilatkozott testvére előtt, hogy a pénzt másnap beteszi a takarékpénztárba. Gilde József azonban azt gondolta, hogy jó lenne azt a pénzt neki megszerezni, miért is vakmerő tette határozta el magát.

Az nap éjjel ugyanis bekormozta az arcát és egy élesre fent baltát magához véve behatolt testvérenek a lakásába azzal a szándékkal, hogy a pénzt elrabolja. Gilde János a leányával hált egy szobában és véletlenül ez alkalommal a leány feküdt abban az ágyban, hol apja szokott aludni, az apja pedig a leánya ágyában. A gonosz testvér, a mint a szobába behatolt, egyenesen ahoz az ágyhoz tartott, a hol Gilde szokott feküdni s ott elkezdett tapogatózni. A leány erre felébredt és gyufát gyújtott.

A világosságnál a leány megismerte a nagybátyját és elküldte magát: „Mit akar Franczi bácsi” — de ebben a pillanatban a rabló előrántotta baltáját és lecsapott a leány fejére. Gilde János a leány sikoltására felébredt s a mint meglátta a rablót, lekapta a falon függő revolvért s azzal rálőtt a rablóra. A rabló a lövés után, — a mely csak karját horzsolta, — elmenekült. A sérült leány másnap reggel meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta, a ki beismerte borzalmas tettét.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Becsületsértés levélben. Január 18-án Pál Imre egy levelet küldött Szücs Eszter kefégyári munkásnőnek, a melyben kiméltelen sértésekkel illette. Pál Imre a bíróság előtt cselekményét beismerte s mentségül azt hozta fel, hogy a panaszos róla többi társai előtt megvetőleg nyilatkozott, sőt egy alkalommal *öt le is köpte*. A bíróság ennek alapján s a megtartott bizonyítási eljárásból kitetszőleg Pál Imre terheltet a Szücs Eszter ellenében elkövetett becsületsértés vétségében bűnsnek mondotta ki s ezért a btk. 261 §-a alapján — tulnyomó enyhítő körülmények figyelembe vételével — 20 korona pénzbüntetésre ítélte, a mely ítéletben úgy magánvádoló, mint terhelt megnyugodott.

§ Tolvaj leány. Lapunk hétfői számában hirt adtunk arról, hogy Kónya Juliánna egy uri háztól egy báli köpenyt, 2 selyemruha derékot és egy fehér alsó szoknyát ellopott. A ruha derékot felváltva egy darabig hordozta is magán, a lopásnak nyomára jöttek s a lopott tárgyakat tőle elkobozták. A bíróság ez ügyben ma tartott tárgyalást, a hol tettét Kónya Juli beös-

merete s miért a bíróság a lopás vétségében bűnsnek mondotta ki s 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítéletben úgy a terhelt, mint az ügyészi megbízott megnyugodott.

A balmazujvárosi zendülés.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Halálos kimenetelű népzendülés történt a múlt év június hó közepén a közeli Balmazujváros községben. E zendülésből kifolyólag keletkezett bűnügy tárgyalását tegnap reggel kezdte meg a debreczeni kir. törvényszék. Vádlottak, számszerint 37-en aktív részt vettek a zendülésben. A zendülés szociális jellegű volt, mely a bérharcz miatt ütött ki.

Rendes szokás a községben, hogy vasárnaponként dobszóval összehívják a napszámba menő munkásokat és ott elszegődnek. Ilyen eset történt június hó 11-én is B.-Ujvároson. Nagy néptömeg gyűlt össze. Száz munkást kerestett egy munkaadó. Ekkor a tömegből sokan hangos beszéddel lázítani kezdtek. Ráműtettek a munkás nép sanyaru helyzetére. Kiabálták egyesek:

— A nép párnáját is elveszik, az előjáróság azonban semmit sem törődik azzal.

E lázító szavak hatottak, a nép zugni, majd hangosabban kiáltozni kezdett. Ekkor két csendőr érkezett elő, akik az összeverődött néptömeget először szóval igyekeztek szétoszlásra bírni. Mikor a pusztázó szó nem használt, a csendőrök a puskatussal igyekeztek a népet a járdáról leszorítani.

A nép ekkor fenyegető állást foglalt el és kiabáltak: *zavarjátok el a csendőröket, majd megmutatjuk mi...* A csendőrök kénytelenek voltak hátrálni. A tömeg mindenütt utána és sikerült is nekik a két csendőrt a városházáig szorítani. Itt azonban a lázító és fenyegető kiabálások folytatódtek. A csendőrök ekkor sortüzet adtak és a nép közé lőttek. Egy embert: *Tóth Gábort, egyik golyó szíven találta s holtan rogyott össze*. A lövés után a nép csillapodni kezdett...

A lázadásból kifolyólag a megindított vizsgálat során 37 embert vád alá helyeztek. Tegnap kezdődött a végtárgyalás. Elnök dr. Szeőke István bíró, szavazó bírák: Kolbenhayer és Tóth Aurél bírák. Jegyző Deák Ferencz. Közvádoló dr. Galánffy János kir. alügyész. A tegnapi napon mintegy husz vádlottat hallgattak ki. A tárgyalás este 7 óráig tartott. A monstre bűnügy tárgyalása előre láthatólag szombat estig el fog tartani.

Egy család tragédiája.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Az esküdtbíróóság harmadnapja bontogatja az ujbéti rémtett kuszált szálait s Sonnenberg Adolfné, Paula leánya és Zieg-

ler József szigorló orvos bűnpörének a tárgyalásánál csak fokozó ott az érdeklődés.

Benn az épületben, annak az esküdtzéki teremhez vezető folyosóin szinte botrányos jelenetek játszódtak le. Ember ember hátán tologott, hogy bejusson a terembe s a kiknek nem sikerült, vad lármát csapva zajongtak s egymást öklelték.

A tegnapi napot, úgy esti 9 óra tájban, dr. Geguss Gusztáv királyi főügyészlyettes remek vádbeszéde fejezte be. Mára maradtak a védőbeszédék, amelyeknek sorát Sonnenberg Adolfné védőjének beszéde nyitotta meg.

Dr. Friedmann Bernát első sorban azt ajánlotta az esküdtek figyelmébe, hogy sok minden kétséges a vádlottakat illetően s e kételyeket nem oszlathatja el a közvádoló elokvenziója sem. Nincs ugyanis kizárva még a szakértők szerint sem, hogy annak a bűnben született kis csecsemő életét nem bűnös emberi kéz oltotta ki. Lehet ugyanis, hogy a gyermek megfúlta a reánehződő dunna alatt. Sorra foglalozik a lehetőségekkel s legelőbb az előre megfontolt szándéku bűnös ölés lehetőségét czáfolja. — Természete-nek találja, hogy a család szégyenét titokban tartani igyekeztek, az ilyen kellemetlen dolgot, ha megessett valahol, mindenkor titkolni szokták.

A védő szerint Sonnenbergné vizsgálati vallomása a való. A vádhatóság tisztelt képviselője — ugymond — fényes elokvenziával kérte önöket — esküdt urak — arra, hogy ne azt higgyék, a mit itt saját fülekkel hallottak, hanem a mit más hallott. Uraim, vigyázzanak, ez az a kelepce, amelyhez már anyai ártatlan ember vére tapad. Ne menjenek bele!

Az öreg asszony annak a névtelen kis csöppségnek a nagymamája volt. Ki fogadja védő karjaiba a szülőktől eltaszott gyermeket? Nem-e rendesen a nagyszülő? És Sonnenbergné meghazudtolta volna ezt a természeti törvényt. Most azt hangoztatja a védő, hogy az ujbéti kiskereskedő lányának Ziegler nem is lett volna rossz párti. A gyermek pedig — ha él — csak kényszerítette volna Zieglert, hogy elvegye Pauláját. Sonnenbergné tehát azért vett mindent magára, hogy gyermekeiről elvonja a gyanút, hogy a szégyent is levegye róluk, vizsgálati vallomását az anyai szeretet, az önfelelődozás diktálta.

— Lelkem egész melegével merem tehát kimondani, — fejezte be a védő, — hogy mind e körülmények egybevetése után kizártnak tartom, hogy Sonnenbergné öltesse volna meg a kis unokáját. Azért tisztelettel kérem önöket esküdt uraim, mentsék fel ezt a szerencsétlen asszonyt az alól a súlyos vád alól.

Délután beszélt dr. Visontai Soma, a gyilkossággal vádolt szigorló orvosnak és dr. Káldor Gyula ügyvéd, Sonnenberg Paulának a védője.

SZINHÁZ.

Ujházy Ede Debreczenben. Ujházy Ede, a Nemzeti Színház kitűnő művésze a tegnap esti gyorsvonattal Debreczenbe érkezett

s ma délelőtt már részt vesz az Otthon főpróbáján. A mester ma este játszik először. Az előadás iránt nagy érdeklődéssel viselkedik a közönség s kétségtelen, hogy telt ház közönsége gyönyörködik művészetében. Ma estére várják Náday Ferencz megérkezését, a ki holnap este Ujházy Edével vendégszerepel színpadunkon.

Bucsuzik a színlaposztó. Hát csakugyan befejezéséhez közeleg a színi évad: bucsuzik a színlaposztó. Gubics Fülöp színlaposztó különben az alábbi versben vesz bucsut a közönségtől:

Itt a válás bucsu-percze,
A melyben mennem kell!
Nagy az én szívem keserve,
Oh, hogy bírom el!
Nem tudok sehogyse menni,
Mert az a való:
Hogyha menni tudnék is,
De nincs utra való!
Nyissátok hát fel az erszényt
Legyen bőr az, vagy posztó
Csak csengő „flórest” kapjon
A szegény színlaposztó!

A vaggongyári munkások műkedvelő előadása. A magyar kir. államvasutak debreczeni műhelyének alkalmazottjaiból alakult társaság tánczczal egybekötött műkedvelő előadást rendez az „Egyetértés” önképző-, dal- és zene egylet javára a Margit-fürdő disztermében, 1900. év május hó 5-én, mely alkalommal színre kerül „Liliom Klári” eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Dóczy József. Rendező: Krisztek Leó. Karnagy: ifj. Hóra Károly. Személyek: Özv. Liliom Péterné Nagy Emma. Leányai: Klári 20 éves, Menyhárt Rózi, Verus 15 éves, Babincsák M., Barna Peti Szegedi Gyula, Csillag Pista Cs. Csongorádi Gy. Fátyol Bandi Juhász Lajos, Csillag Marcsi, Csillag Pista öcscse, 18 éves, Ari L. Bogár Ágnes, Krisztek Jenni, Kohn Izsák, Groszmann Albert, Száli, felesége, Babincsák A. Böske, vén paraszt leány, Nagy Mariska. Kékény Gyurka, Frenkel Adolf. Gulyásné, Szerencsi Zs. Cserepesné, Nagy Etelka. Futóné, Balogh Etelka. I. ső katoná Knöpfler Miksa. Falu népe mindkét nemből. Czigányok. — Helyárak: I. ső hely 2 korona, II. hely 1 korona 60 fill., III. hely 1 korona 20 fillér. Állóhely 80 fillér. A tánczkedvelő ifjúság részére a tánczjelvény ára 60 fillér. Jegyek előre válthatók: Kálnai Lipót ur divatáru, Szent Királyi Tivadar ur díszműáru és Magyar Ferencz ur fodrász-üzletében, a mulatság napján d. u. 4 órától a főpénztárnál s a rendező-égnél. Az éjszakai vonatközlekedésről gondoskodva van. A tánczenét Kiss Gyula jeles zenekara adja. A műkedvelő-zenekart előadás alatt Pásztor Gyula vezeti. Kezdeté pont 8 órakor. E jótékony-célú műkedvelő előadást melegen ajánljuk a közönség pártoló figyelmébe.

Műsor:

Szombaton, ápril 28-án, bérlet 172. sz. „A” Ujházi Ede ur harmadik és utolsó vendégjátékául: *Stilton Timót*. Vigjáték 5 felvonásban. Irta: Poole János.

Vasárnap, április 29-én két előadás: délután 3 órakor félhelyárakkal: *A görög rabszolga*. Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben: *A szökött katoná*. Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta: Szilagyi Ede.

UJDONSÁGOK.

*** A hortobágyi lókiállítás és versenyek.** A debreczeni gazdasági egyesület — mint említettük — június 10-én a hortobágyi pusztán lókiállítást és lótenyésztési jutalomdíjosztást rendez, amelyet uri fogat és parasztszekérversenyyel, ugyszintén mezőgazdák és csikósok löversenyével köti össze. A gazdasági egyesület ezen állatkiállításnak, díjazásnak és versenyeknek a Hortobágy-pusztán rendezése által, alkalmat kíván nyújtani a gazdaközönségnek arra, hogy megtekintse a Hortobágy-pusztát, ahol még ma is változatokkal teli, regényes élet tanyáz, mely minden ízében magyar, melyet nem forgatott ki a maga mivoltából a haladás, mely hamisítatlan ősi eredetiségében mutatja képét őseink gazdasági életének. — A résztvevő közönség részére gondoskodva van külön vonatról és a június hó 8-án délig jelentkezők részére megfelelő ellátásról. A különvonat-díj menet-jövet és ebéd-jegy személyenként 5 korona 60 fillérért válthatók az egyesület titkári hivatalában: Rác Lajos ügyvezető titkárnál. (Városház I. ső emelet, 14. szám), és Szent-Királyi Tivadar üzletében, Felkéretnek a kirándulásban résztvenni óhajtók, hogy jegyeiket jun. hó 8. déli 12 óráig megváltani sziveskedjenek, mert ezen határidőn túl csak is a külön vonatra adatnak ki jegyek, de az ellátásról gondoskodás nem történhet. A Hortobágyra indulás külön vonaton június hó 10-én vasárnap reggel 8 órakor, — vissza indulás a Hortobágyról délután 5 órakor leend.

*** Dr. Kenézy Gyula gyásza.** Dr. Kenézy Gyulának, a debreczeni bábaképző intézet igazgatójának anyósát tegnap helyezték ravatalra. A beszentelési szertartást dr. Wolafka Nándor püspök végezte nagy segédlettel. A temetés ma délelőtt tíz órakor lesz a Domb utca 4. számú háztól, ahonnan a halottat a róm. kath. templomba viszik s a rekviem megtartása után kísérik örök nyugalma helyére a Szent Anna utcái temetőbe.

*** Agyon akarta lőni a feleségét.** Szalkai István napszámos vadházasságban él Nagy Józsefné Szilágyi Zsuzsánnával a Garai-utcán lévő lakásukon. Tegnap este heves szóváltás keletkezett köztük s hogy az asszony nem volt hajlandó megeresztett nyelvét megzabolázni, Szalkait annyira dühbe hozta, hogy előkapta fegyverét és lelővéssel fenyegette az asszonyt. Nagy Józsefné sikoltva menekült ki az utcára, hová Szalkai is követte. Az összegyűlt népnek és rendőröknek sikerült a dühöngőt elfogni és a rendőrségre vitték, hol letartóztatták. Szalkai egy izben már rálőtt Nagy Józsefnére s így indokolt volt letartóztatása. Ezért meg Szalkai a

rendőrbiztost fenyegette meg, hogy őrizkedjék tőle, ha kiszabadul. No ez aligha lesz egyhamar s addigra bőszen indulata is megcsappan.

*** Halálozás.** Kolbenhayer Józsefné, szül. Batin Kornélia tegnap reggel életének 24. boldog házasságának második évében rövid szenvedés után Hadházon elhunyt. Temetése 27-én d. e. 10 órakor lesz. H. Hadházon a róm. kath. egyház szertartása szerint.

*** Öngyilkosság szerelmi bánat miatt.** Csaknem mindennapos történet, mikor az elhagyott szerető kétségbeesetten fordul a halálhoz. Bancsi Anna 19 éves cselédeánnyal is ez történt. A Deák-Ferencz utcán lakó Özv. Somosi Miklósnénál szolgált s tettét még a múlt héten, pénteken este követte el. Négy pakli gyufaföldet ivott, de erő természetete a mérgeg felett tegnapig győzedelmeskedett. Iszonyu kinokat állott ki, míg végre ereje elfogyott és eszméletlenül terült el a földön. Az orvosi segély aligha nem már késő lesz, a csalódott szerelme a halál, mely után vágyott, meg fogja váltani földi szenvedéseitől. —

*** Furfangos csaló.** Tegnap reggel egy vidéki kis fiu nagy csomagot czipelt a hátán. Az utcán két cenzállal találkozott, akik megkoczkáztatták a kérdést, hogy mit czipel. Uglátzik, hogy a gyerek ilyen kérdést várt, mert sietve mondta el, hogy megharagudott otthon az édes apjára s világgá ment. Pénzt az utra nem kapott, hát tíz kiló kávé magához vett. Ezzel elindult, valahol értékesíti s a pénzzel folytatja utját. A két ügynök érdeklődni kezdett a kávé iránt s mert hajlandóságot mutattak a vételre, a fiu kibontotta a zsákot. Belenyultak az ügynökök s gyönyörködve morzsolták a szép kávé. Alkuba bocsátkoztak s csakhamar megkötötték az egyezséget a tíz kiló kávéért tíz forintra. Hogy a fiu valahogy meg ne bánja az üzletet, nyomban kifizették a tíz forintot s elváltak. A két ügynök sietett a Kohn Henrik fűszerüzletébe, hogy megmérjék a kávé vajjon nem kevesebb, vagy nem több-e. Csakugyan tíz kiló volt. Megörvendezve a kitünő vételesen gyorsan, még ott az üzletben az osztózkodáshoz láttak. Mikor kiöntötték a kávé, akkor vakarta meg mind a két ügynök a fejét. Csak a zsák tetején volt kávé, azon túl végig tengeri. Szaladtak azután a furfangos csaló után, keresték, kutatták, de nem találták sehol. Nem maradt számukra egyéb a keserüségről és kilencz kiló kukoricánál.

*** A debreczeni Vilmoshuszár-tisztek lovarünnepélye.** Lapunk tegnapi számában említettük, hogy a debreczeni Vilmoshuszárezred tisztiskolája ápril 28-án d. u. két órakor a sámsoni gyakorlótéren lovarünnepélyt rendez. Ezen az ünnepélyen négy verseny lesz. Az első versenyben, amely *díjlovaglás* lesz, részt vesznek: Ferencz József braganzai

herceg, Vogel Viktor főhadnagy, báró Eiselsberg főhadnagy, gróf Haller hadnagy, báró Capri hadnagy, Worisek Ernő hadnagy és Fieger Emil hadnagy, Kolosi Gerey Lajos tiszthelyettes. — A második verseny-díjugratásban részt vesznek: Ferencz József braganzai herceg, Máriássy őrnagy, Vogel Viktor főhadnagy, gróf Haller hadnagy, báró Capri hadnagy, Fieger Emil hadnagy, Worisek Ernő hadnagy, Kolossy Gerey Lajos tiszthelyettes. — A harmadik *jeu de barre*-ban részt vesznek az első csoportban: gróf Haller hadnagy, báró Eiselsberg főhadnagy és Worisek Ernő hadnagy; a második csoportban: Ferencz József braganzai herceg, báró Capri hadnagy és Kolossy Gerey Lajos tiszthelyettes. A negyedik verseny *sikversey* 7 kilométer távolsággal, súlykiegyenlítés nélkül, minimális súly 72 kilogramm! Részt vesznek benne: Máriássy őrnagy, Strada Gyula főhadnagy, Ferencz József braganzai herceg, Vogel főhadnagy, báró Capri, gróf Haller és Fieger Emil hadnagyk.

* **Eltűnt kétszáz korona.** Nasch József helybeli nagykereskedő egyik segédje, Kelemen Sándor debreczeni fiú a múlt hét végén hirtelen eltűnt Debreczenből. A kereskedősegéd hirtelen eltűnése összefüggésben van gazdájának azon napon történt 200 korona eltűnésével. Mikor Kelemen elment, Nasch jelentést tett a rendőrségnél, hogy segédje, a ki megszökött 200 koronát elikkasztott. A sikkasztásról értesítették a fővárosi rendőrséget is, a hol a fiatal segédet tegnapelőtt el is fogták. Tegnap szállították vissza Debreczenbe a kir. ügyészség fogházába. A megkerült fiatal embert a vizsgálóbíró kihallgatta és este már szabadlábra is helyezte.

* **Öngyilkossági kísérlet.** — Tegnap reggel 8 órakor Szénási Zsuzsanna a nagyerdei fürdőház előtt összerogyott. A hozzá siető rendőr kérdésére azt felelte, hogy nagyon beteg és nem bír a fájdalmaival, hát leült pihenni. A rendőr felkísérte a bűnügyosztályhoz, hol nagy faggatásra elbeszélte tettét. Özvegy Pinterénél lakott a Magos-utcán, honnan még tegnapelőtt este eltávozott a Nagyerdőre. Leült egy fa alá és 3 pakli gyufaoldatot ivott meg. A fájdalomtól esett össze, mikor a rendőr megtalálta. Tettét állítása szerint életuntagságból követte el.

* **Ünnepély a zárdában.** A Svetics-intézet, mivel a nagyheti egyházi mély gyász miatt a törvény által elrendelt ápril 11-iki hazafias ünnepélyt meg nem tarthatta, azért ma rögtönzött növendékei által az intézet disztermében egy minden tekintetben sikerült iskolai ünnepélyt. A termet a királynak, a legelső magyarnak babérkoszorúval övezett, délszaki virágon és nemzeti lobogóktól körített hatalmas kép díszítette. Az ünnepély sorrendje a következő volt:

1. Erkel: „Hymnus“ énekelték a tanítóképző intézet növendékei. 2. Lisznyai Kálmán: „Nemzeti dal“ szavalta Nádasdi Ilona a II. tanf. növendéke. 3. Bergmann: „Régi dal“ énekelték a tanítóképző-intézet növendékei. 4. Arany J. „Egyesülés“ szavalta Zsiray T. a felsőbb leányiskola II. oszt. növendéke. 5. a) „Hazám, hazám, b) „Fehér galamb“ éneklik a felsőbb leányiskola növendékei. 6. Dalmady Győző: „A történet olvasásakor“ szavalta Gyulai Ilona, a III. tanf. növendéke. 7. Goll: „Király-hymnus“ énekelték a felsőbb leányiskola növendékei. Végül Dr. Wolaffka Nándor intézeti igazgató hazafias, emelkedett szellemű beszédet inézett a növendékekhez, kiket Isten, király és haza iránti szeretetre buzdított.

* **A theologus diákkongresszus.** A f. év május hó elsején Debreczenben a főiskolai imateremben tartandó magyarországi ev. ref. theologus diákkongresszus tárgyszorozata: 1. Reggel 8 órakor istentisztelet. Imádkozik Csomasz Rezső pápai, prédikál Makay Lajos budapesti szénior. 2. Hogyan tartható fenn az érintkezés a jövőben is a magyarországi ev. ref. teológiák között. Előadó: Gyarmathy József sárospataki th. 3. Intézhető-e memoradnum a zsinathoz a lelkeszi minősítvény megváltoztatása ügyében. Előadó: Szabó Miklós debreczeni th. 4. A theologus önképzés. Előadó: Varga Kálmán pápai th. 5. A theologus közös diáklap létesítése. Előadó: Farkas Károly kolozsvári th. 6. Tehetnek-e valamit a theologusok a vallásos élet emelésére. Előadó: Mészáros Jakab budapesti th.

* **Szerelmi dráma helyett gyermek csiny.** Tegnap este 9 óra előtt erős dörrenés reszkeltette meg a levegőt. A lövés a Szent-Anna-utcán lévő 1. számú házból hallatszott, hol csakhamar nagy néptömeg gyűlt egybe és izgatottan tárgyalta a lövés okát. Mindenki egy-egy véres drámát sejtett, melynek méltó befejezése a lövésben nyilvánult. Az összegyűlt néptömeget a rendőrség alig tudta visszatartani, mindenki látni szerette volna a vérben fetrengő szerelmeseket. Odabent pedig ezalatt egy 14–16 éves fiú a félelemtől sápadtan állt a rendőrbiztos előtt. Egyszerű gyermekcsinyt követett el s nem gondolta, hogy abból olyan nagy hü hót fognak csinálni. Frólich Emil könyvkötő tanoncz valahonnan kerített egy üres katona-töltényt s azt egy tüzelő fára erősítette, azután puskaporral jól megtömte és elsütötte. A töltény akkorát szólt mintegy katona fegyver, melyre összefutott a nép. A fiú is megrémült a hatalmas dörrenéstől és az összegyűlt néptől, mert hiszen ő nem gondolta, hogy oly nagyot fog a töltény szólni, mivel — mint remegve vallotta — csak patkányokat és nem embereket akart rémiteni.

* **Kutba ugrott egy leány.** Szeretett egy leány reménytelenül s azért el akarta magától dobni az életet. Koni Erzsébet cselédleány már hosszabb idő óta buskomoran járt-kelt. Gazdájának Bóth Dávidnak feltűnt a máskülönbén vidám, pajkos leány

szomorúsága s azért minden lépését figyelemmel kísérte. Tegnap este a leány csöndesen kisompolygott a konyhából, hangosan zokogva szaladt az udvarra. Gazdája a zajra felébredt s rosszat sejtve a síró leány után ment. Szerencsére korán érkezett az udvarra, hol a leány öngyilkosságát megakadályozta. Koni Erzsébet a kutba ugrott, hol valószínűleg észre ténitette a hideg viz, mert hangosan kiáltozott segélyért. A kutból Bóth Dávid húzta ki a leányt. Az öngyilkosság okául reménytelen szerelmét hozza fel.

* **Molnár Sándor öröme.** Molnár Sándor h. böszörményi lakos a debreczeni vásárra egy borjut hajtott fel. Deák Ferencz utcán, hogy szomját csilapítsa betért Hirsch Miklós szatócs üzletébe. Körülbelül egy félórát lehetett bent s mikor kijött, a borjunak csak hült helyét találta. Tegnap tett jelentést erről a rendőrségnél, hol a jószágot azonnal megkapta, mert a rendőr bitangló jószágának nézte és behajtotta a város istállójába.

* **A részeg ember tolvaja.** Kissé talán nagyon is felöntött Nagy József napszámos a garadra, mert már nagyon virágos kedvben állított be a Hatvan-utca végén levő egyik vendéglőbe. Itt újra megivott egy félliter bort s aztán távozott, de utána ment a vendéglő egyik sarkában üldögélő kétes hiri nő is, ki hiuz szemével észrevette, hogy Nagy József pénzét hová tette. Az utcán utólérte az alig támolygó embert s tőle 9 forint 45 krajczárt elrabolt. Tegnap ébredt csak tudatára Nagy József, hogy mi történt vele. Feljelentette kalandját a rendőrségnél, mely a nyomozást megindította.

* **A tavaszi és nyári idényre könnyű batiszt- és selyemfűzők, valamint fűzőkülönlegességek nagy választékban kaphatók és megrendelhetők özv. Fodor Józsefnél Debreczenben, Piacz-utca 52. sz. a.**

TÁVIRATOK.

Felmentő ítélet.

Budapest, április 25. A Sonnenbergné, Ziegler és Sonnenberg Paula országsszerte szenzációt keltett gyermekgyilkossági bűnperében este hirdette ki az esküdtszék verdiktjét. Az ítélet alapján a **gyermekgyilkosság vádjá alól mind a három vádlottat felmentették.** A közönség éljenzésbe tört ki s mikor az ügyész is megnyugodott az ítéletben, ovációval fogadták. **Ziegler, a vádolt orvosnövendék Sonnenberg Paulát megölelte az esküdtszék ítélete után s együtt távoztak a tárgyalási teremből.**

Francia-magyar szerelmi kaland.

Budapest, ápril 25. Baky Gyulába, aki egy Párisba szerződöt cigánybandának volt az impresszáriója, beleszeretett R. grófné. Baky egyszer csak eltűnt Párisból s a grófnő feljelentette csalás miatt, előadva, hogy lovagja — házassági ígérek mellett — 74000 frankot csalt ki tőle. Baky nem válthatta be ígétét, mert itthon családjá van. A párisi rendőrség távirati uton kérte

letartóztatását, amit a budapesti törvényszék teljesített is s miután befejezte a vizsgálatot, mára tüzte ki a tárgyalást. Az asztalon Bakó 160 szerelmes levele feküdt. Bevallotta, hogy 74000 frankot kapott a grófnőtől s elmondta azt is, hogy ennek jó részét adósságainak törlesztésére fordította, a másik részét pedig elpumpolta tőle a grófnő fia. A törvényszék Bakót két évi fogházra ítélte azzal, hogy az elsikkasztott pénzt köteles megtéríteni.

Montenegrót fenyegetik.

Budapest, ápril 25. Mint hírlík, a dalmáciai hadtestparancsnokság öt új erős katonai állomást szándékozik felállítani a montenegrói határon, hol nemsokára meg is kezdik a laktanyák és katonai raktárak építését. Montenegróban e hír nagy megdöbbenést kelt s attól tartanak, hogy a monarchia ez intézkedése bevezetés a dél felé való előrenyomuláshoz.

Merénylet az olasz király ellen.

Budapest, ápril 25. Mint Rómából jelentik, tegnap, mikor Umberto király a lóversenytérré kocsizott ki, az utcai járó-kelők közül egy szegényesen öltözött férfi vált ki s a királyi fogat felé rohant. Mielőtt azonban azt elérhette volna egy rendőr reávetette magát s földre teperte. A munkás külsejű embert bevitték a rendőrség fogházába, hol azonnal zár alá tették. A rendőrség erősen titkolja az esetet, mindazonáltal az egész városban az a hír van elterjedve, hogy a letartóztatott ember anarchista s merényletet tervezett a király ellen, de szerencsére meg-hiusult.

A református konvent.

Budapest, ápr. 25. A református konvent mai ülésén legelőször a protestáns fakultás felállításának kérdése került szóba, melyet a bizottság elvben helyeselt. Azután a tegnapról elhalasztott adó-reform tételének megvitatását folytatták, melynél gróf Tisza István azzal a javaslattal állott elő, hogy a töke-segélyre szánt hatezer forintot ne osszák ki az egyházak között, hanem egy összegben tőkésítsék. A javaslatot nagy többséggel el fogadták, dacára a Szilágyi Dezső és Tisza Kálmán ellenzésének. Holnap valószínűleg szóba kerül az erdélyi püspökség ügye, melynél nagy és érdekes viták várhatók.

Kábel az Adria alatt.

Budapest, ápril 25. Mint Fiuméből írják, a magyar kormány Fiume és Ancona között kábel összeköttetést akar létesíteni. A tervhez Olaszország hozzájárulását már sikerült is megnyerni.

Uralkodók találkozása.

Budapest, ápril 25. Politikai körökben, mint befejezett tényt emlegetik, hogy királyunk, Vilmos német

császár és az orosz czár az ősszel találkozni fognak. Itt említjük fel, hogy éjjeli távirati hírlík szerint Vilmos német császár elmegy a párisi világiállítás megtekintésére.

A májusi katonai előléptetések.

Bécs, ápr. 25. Mint a hadügyminisztériumhoz közelálló körökből jelentik, a májusi előléptetések a magasabb katonasorosi rangosztályra lesznek különösen kedvezők.

A Lónyayék utazása.

Budapest, ápr. 25. Mint jelentik Gróf Lónyay Elemér és neje Stefánia kir. hercegnő holnap Rómából Griesbe érkeznek Erzsébet főhercegnő látogatására, a ki ugyancsak holnap érkezik mag. griesi kastélyába.

Öngyilkossági kísérlet az utcán.

Budapest, ápr. 25. Bozsányi Anna 21 éves leány ma reggel a Garay-utca 23. számú ház előtt az utcán lugkőoldatot ivott. A veszedelmes méreg annyira összeégette belső részeit, hogy alétan rogyott össze. A mentők eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba. Végzetes tettének okát nem tudják.

Budapesti tőzsde.

Budapest, ápril 25. Buza áprilisra 7.96. Buza okt. 7.99., Rozs áprilisra 6.96., Zab áprilisra 5.02., Tengeri májusra 1900 5.51. repce szept. 12.80.

VEGYES.

A bajonett. Szegeden, az egyik csapásokban, éjjel borzalmas vérengzés történt. Csonka János és Nagy Illés parasztleányek együtt mulattak Szécsi Vincze közös hadsergebeli bakával. A parasztleányek iddögálás közben összeverekedtek. Csonka elsőbb szódavizes üveggel vágta fejbe Nagy Illést, majd kirántotta a mellette ülő Szécsi Vincze bajonettjét s azt hétszer egymásután mélyen a hátába döfte Nagy Illésnek. Nagy a borzasztó sebek következtében összerogyott, míg Csonka elmenekült. A szerencsétlen áldozat a halállal vívódik.

Házbeomlás Velenczében. Szükszavu velencei távirat jelenti, hogy a lagunák városában nagy szerencsétlenség történt. Tegnap délelőt a Szent Jakab csatorna mentén egy háromemeletes bérház összedült. Romjai a ház alatt elfolyó vízbe omlottak. Több ember meghalt és sokan megsebesültek.

Dewey szemölcsse. A manillai győzelem második évfordulója alkalmából egy chicagói kereskedő New-Yorkban 5000 Dewey-érmet rendelt. A kereskedő azonban nem akarta átvenni az érmet, mert Dewey orrán bibircs látszik. Az éremkészítő ezzel szemben arra hivatkozott, hogy Dewey orrán tényleg van szemölcs, az érmek tehát teljesen élethűek. A dolog pörre került és Deweyt is megidéztek mint tanut, hogy konstatálják, vajon meg van-e a bibircs, vagy nincs.

Gyilkosság önvédelemből.

Saját tudósítónktól. —

Sárits Lázár nagybecskereki lakos valamikor igen jó módban élt, de iszákossága teljesen tönkretette. Végül csak a házacskája maradt s azt eladta Kovács Simónnak, azzal a kikötéssel, hogy a házban Sáritsnak állandó lakása legyen holta napjáig. Kovács átfizette a vételárat és Sáritsnek egy szobát rendezett be.

A míg a ház árában tartott Sáritssal nem volt baj, de a pénz lassacskán elfogyott s ettől kezdve Sárits folyton veszekedett Kovácssal és annak családtagjaival. Kovács a békeség kedvéért többször kiségitette élelemmel és ruházattal de ez mind nem volt elég, mert Sárits a mint egy kis pálinkához jutott, újra kezdte a veszekedést. E napokban ismét részegen tért haza Sárits. Élesre fent kést vett magához s azzal az udvaron megtámadta Kovácsot. Kovács kicsavarta a kést Sárits kezéből és betuszkolta a szobába.

Sárits nem nyugodott bele a helyzetbe, hanem baltát vett elő s azzal berontott Kovácshoz s annak fejére akart csapni. Kovács fel fogta a csapást, — miközben karján könnyebb vágást kapott és kicsavarta Sárits kezéből a baltát. Sárits ekkor fojtogatni kezdte Kovácsot, miközben Kovács a kezében levő baltával egy hatalmas csapást mért Sárits fejére s azt kettéhasította. Sárits holtan bukott le a földre. Kovács azonnal önként jelentkezett a batóságnál.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(45)

— Hizelegni akar?

— Igazságot mondok asszonyom.

— És ezt én önnök nem hiszem. Bármint erősítse, hiába való minden. Tudom nagyon jól, hogy abban a keserűségben, amely az én edes kis családomat érte, egyedül csak önnök van része. Avagy nem ön volt az, aki bosszút esküdt, aki a párbaj után fülem hallattára fenyegetett meg bennünket.

— Innaen következteti hát, hogy a bűnös csak én lehetek?

— Megtudtam, ne kérdeje, hogy honnan, elég az bozza, hogy megtudtam azt, hogy ön rabolta el a gyermekemet. Nos hát bosszuszomja betelt, elégedjek meg vele. Lássá testben, lélekben összetört, hónapok óta nyugtalanság gyöttri a szívemet, fájdalom terhe szakadt rá és sokkal többet szenvedtem, hogy sem ön ezt meg ne élgehetné. Könyörögve kérem, lássa meg-alázom magam, adja vissza gyermekemet, az én edes, az én aranyos Tildámát.

— Asszonyom, mit akar, hát nem hiszek nekem ..?

— Az égre, mindenre ami szent ön előtt, kérem, hallgasson meg. Nézzon rám, arcom kifejezi azt a fájdalmat, amely az én szívemet tépi. Könyörüljön! Elégelje meg! Adja vissza a gyermekemet.

Erdődi Kálmán felemelte fejét, majd büszkén mérte végig tekintetével a szep asszonyt. Gyönyörűséget okozott neki, hogy így megtörtén, könyörögve látja maga előtt, akit ő legjobban szeret; aki őt soha sem akarta meghallgatni s a ki most remegve várja a kegyelmet.

— Nos hát — válaszolt Erdődi határozottan — úgy van asszonyom, nem tagadom, ön előtt beismerem, hogy én voltam az, a ki megfosztottam önt a gyermekétől. Annyi sérelem esett rajtam; ön és a férje annyi s olyan keserű bánatossal illettek, hogy méltó bosszút kellett önnökön állanom.

Érzékenyebb csapást el sem képzelhettem, mint azt hogy szerelmük előtttem úgy is utált gyümölcsétől fozsam meg önöket. Ámde lássa asszonyom, amit sohasem tagadtam, sőt folyton hangoztattam, most is ismétlek: szeretem önt, amit tettem mindazt csak azért tettem, hogy szerelmét biztosítsam. Szép szóval, rokonszenvvel, rokonszenvvel, ragaszkodással, gyűlölettel, erőszakkal nem tudtam elérni. Nos hát elértem most bosszúval. Ha ön szereti gyermekét s birhatása boldogságot okoz önnek, módjában van ezt a boldogságot rövid uton megszerezni. Csak azt akarom, hogy váljék el Bárditól, legyen az én feleségem vi-szaadom önnek boldogságát, keblére ölelheti gyermekét.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Debreczenből Nagy-Kanizsára tervbe vett elköltözködésem egy közbejött szerencsés körülmény folytán elmarad. Eme fontos — a gazdaközönségre is előnyvel bíró — körülmény pedig az, hogy sikerült a **Melicher F. és Bächer R.** hírneves gyárosok debreczeni képviselőjét megnyernem. Raktáram a régi helyen marad, (Piacz-utca 26. sz. Szikszay-ház, a főtözsde udvarán)

*) E rovatban közölttekért a szerkesztő nem vállal felelősséget.

és f. május hó 1-én nylik meg, melynek szives megtekintésére: ez uttal kérem fel a gazdaközönséget és mélyen tisztelt régi feleim t.

Kiváló tisztelettel

Klein Jakab
gépraktáros.

SZINLAP.

Ma csütörtökön „B” bérletben:

OTTTHON.

Dráma 4 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Schwartz nyugalmazott alezredes	Ujházy E.
Magda) gyermekei	Komjáthyé
Mariska)	T. Halmi.
Augusta, felesége	Breznay A.
Wendlofszky Miksa hadnagy	Odry.
Wendlofszky Francziska	Kiss I.
Hefterding, lelkész	Komjáthy.
Dr. Keller, kormánytanácsos	Tanay.
Beckman, nyugalmazott tanár	Szathmáry.
Klebs, nyugalmazott tábornok	Bartha.

Holnap pénteken felemelt helyárrakkal:

A Pont-Bipuet család.

Vigjáték három felvonásban.

A tavaszi és nyári idényre

ja legmegbízhatóbb el sőrangu gyárakból szabadalmazott

Jégszekrényeket, önműködő fagyaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódaviz-készülékeket.

Tükrözött

Kerti golyókat, sodrony borítókat

és szabadalmazott

Legújabb befűző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszárúk nagykereskedése

DEBRECZEN, Piacz-u. 57.

N	Elsőrangú
É	fényképész
M	műterem.
E	
Debreczen,	
Piacz-utca, 42. sz.	
T	
Biedermann palota.	
I	

Régi fényképek többszörösítését, átfestését, vagy megnagyítását is elvállalom.

Tavaszi és Nyári idény 1900.

Valódi Brünni szövetek.

Egy teljes méter	3.10 fl.	2.75, 3.70, 4.80 jö.	Valódi gyap-ju-szövetek
Egy teljes férfi öltöny (Rock, nadrág és mellény)	fl. 6 - 6.90	legjobb	
ára csak	fl. 7.75	finom	Valódi szövetek
	fl. 8.65	finomabb	
Egy teljes fekete szalon öltöny	fl. 10	legfinomabb	

Ugy felöltő szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szállít gyári árakon a pontos és szoliditágáról ösmert posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünben.

Minták inden és bérmentve. Minták küldése mellett jótállás, Magánvevők előnye, hogy a fentnevezett cégénél tett rendelmények közvetlen a gyárból teljesítetnek.

Temetkezési intézet

áthelyezés!

Van szerencsém a n.é. közönséget értesíteni, hogy „KEGYELET” első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér piac) 1900. évi

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

Nem közönséges spiritus, vagy Bernstein Lack, hanem egy gyorsan száradó készítmény,

remek fénynyel

és fedő erővel

A leggyorsabb szárító erejénél fogva a legelegánsabb padlók is bevonhatók.



Uj! Nagyszerű! Uj!
Padlók, Falak, Butorok stb. bevonására
„**EOLIN LACK**”
Törvényileg védve.

Fed minden előbbeni festéket.

Egyelőre 5 színben. Azonnal szárit.

Szin és fény együttesen.

Tartósságért jótállás.

Kapható Debreczenben:

Party Ferencznél.

Eredeti bádóg szelencékben.



1.000.000

KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő		Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
1	"	60000
2	"	60000
1	"	40000
3	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
81700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben } utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő. }
postautalvánnyal küldöm.

Pontos cím.

Nyujtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldalt álló nyereményjegyzék szerint, a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai a I. osztályhoz:

egy nyolczad ($\frac{1}{8}$) frt—75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed ($\frac{1}{4}$) " 1.50 " 3.— "
egy fél ($\frac{1}{2}$) " 3.— " 6.— "
egy egész ($\frac{1}{1}$) " 6.— " 12.— "

utánvét mellett vagy az összeg előzetes be-
küldése ellenében. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, tekintettel arra, hogy a huzások f. é. május hó 17. és 18-án lesznek

f. é. április hó 29-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

Bankház Budapest, V., Váci-körút 4 a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek és pedig rövig idő alatt körülbelül három millió koronát.

Hölgyközönség figyelmébe.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy üzletemet már a HUBER-féle házba,

Piacz-utca 52. szám

alá helyeztem át.

Egyszersmind van szerencsém tudatni, hogy a

legújabb párisi és bécsi modell-kalapok

megérkeztek, s kérem azok szives megtekintését.

További szives pártfogásukért esedezem vagyok

tisztelettel
Jungreiszi Mari.

3539

1900

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város közönségének tulajdonát képező ondódi és ujosztású földet gyakorolható vadászati jog és pedig a város hat (Piacz-, Varga-, Hatvan-, Kossuth-, Csapó- és Péterfia-utczai) kerületének megfelelőleg hat részre osztva külön-külön, az 1883: XX. t. cz 3. § a értelmében az 1906. év augusztus hó 1-től — 1906. év augusztus hó 1-ig az 1900. év május 16-án délelőtt 9 órakor a város ház nagytermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe kiadatni fog.

Az árverési feltételek — minden utcza kerületre külön megállapítva — a város számvevői hivatalánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, bánatpénzül az árverelő bizottságnál letenni kötelesek.

Debreczen 1900 április 2.

A városi tanács.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

fogmű termemet május hó 1-től

Péterfia utcából — Piacz-utca 79. szám alá (Gaál Ferencz ház, I. emelet) helyeztem át.

Továbbra is esedezem becses pártfogásukért

tisztelettel:

DÉZSI LAJOS

fogtechnikus.